

成就彼此 惠及世界

开辟中欧关系更加美好的未来

□新华社记者 张远 朱瑞卿

今年是中国和欧盟建交50周年。7月24日上午,习近平主席在会见欧洲理事会主席科斯塔和欧盟委员会主席冯德莱恩时指出,中欧建交50年来,交流合作成果丰硕,既成就彼此惠及世界,其中的重要经验和启示就是相互尊重、求同存异、开放合作、互利共赢。

习近平主席就中欧关系未来发展提出三点主张:坚持相互尊重,巩固伙伴关系地位;坚持开放合作,妥善处理分歧摩擦;践行多边主义,维护国际规则秩序。

当前,世界百年变局加速演进,人类社会再次来到关键十字路口。作为当今世界两大建设性力量,中欧更应为变乱交织的世界提供宝贵的稳定性和确定性。

促进对话合作 把握伙伴关系定位

五十载栉风沐雨,中欧如今已成为推动多极化的两大力量,支持全球化的两大市场,倡导多样性的两大文明。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一,为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。

习近平主席多次访问欧洲,为中欧架起友谊合作之桥。今年以来,习近平主席与欧洲领导人密切沟通互动,包括同科斯塔通电话,会见西班牙首相桑切斯、同科斯塔、冯德莱恩就中欧建交50周年互致贺电,同德国总理默克尔、法国总统马克龙通电话,为中欧关系发展指明方向、擘画蓝图。

习近平主席在24日的会见中指出,中欧之间没有根本利害冲突和地缘政治矛盾,合作大于竞争、共识多于分歧的基本面和基调没有变。

德中经济、教育和文化协会主席贝恩德·艾因迈尔十分认同习近平主席的重要主张。他告诉记者:“欧中之间不存在根本性分歧,双方关系不应受到外部因素干扰。在人类社会发展的关键时刻,欧中更应着眼长远、聚焦合作。”

历经风风雨雨,迈过沟沟坎坎,秉持

“和而不同”的智慧,摒弃阵营对立的沉疴,中欧关系发展历程表明,双方关系的定位是伙伴而不是对手,合作是主基调和压舱石。50年来,双方已建立了70多个磋商和对话机制,双边关系政治内涵日益丰富。

中国人民大学欧洲问题研究中心执行主任闫瑾认为,这次中欧领导人会面将进一步增进理解,有助于欧洲增加对华客观理性认知,拓展共同利益,保持中欧关系稳定发展。

斯洛文尼亚前总统图尔克说,在地缘政治格局深刻演变之际,欧中更需深化互信合作,共同维护多极化世界的稳定发展。

坚持开放包容 续写互利共赢篇章

德国图林根州宁德时代工厂内,机械臂有序挥动,一枚枚蓝色电芯从自动化生产线下线,将发往慕尼黑、斯图加特等地的汽车工厂。逾8000公里之外的中国上海化学工业区,德国企业罗姆化学的工厂内,照明设备关键材料宝克力塑料粒子晶莹多彩,将供给中国多家新能源汽车厂。

在宁德时代德国公司发言人卡斯帕·施平嫩看来,中国在电池制造领域的经验与规模优势,高度契合欧洲的气候政策和技术创新愿景。罗姆集团首席运营官汉斯·彼得·豪克说,中国新能源汽车市场的快速发展将带来前所未有的机遇。

这是当前中欧经济产业链深度交融的一个缩影,也充分印证了中欧经贸合作优势互补的发展逻辑。

习近平主席指出,中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢,应该也完全能够在发展中实现动态平衡。

中欧建交50年来,双边贸易额增长超过300倍。今年上半年,中国和欧盟平均每天进出口金额超过150亿元,相当于建交时一年的贸易额。当前,中国的广阔市场和发展机遇是欧洲经济增长和创造就业的主要源泉。

如今,中国已对32个欧洲国家实施免签政策;中欧班列累计开行突破11万列,架起亚欧经贸往来的桥梁;“从法国农场

到中国餐桌”的全链条快速协同机制为中国消费者提供多样美食……中欧经贸合作规模、领域和深度不断拓展。

“深化投资、航空航天、核能等传统领域合作,拓展数字、绿色、生物医药、银发经济等新兴领域合作”“既要继续做大城市、机械制造、化工等传统领域合作存量,也要培育人工智能、量子技术等前沿领域合作增量”“深挖新能源、高技术制造业、智慧城市等领域合作潜力,打造更多互利合作成果”……习近平主席今年同多位欧洲领导人通话和会见时,对中欧未来合作方向提出新的期待。

空中客车民机业务首席执行官谢勒表示,空客正不断扩大在华产业布局,包括建设天津第二条总装线。未来还将不断拓展在华客户服务与支援能力,比如提供各种数字化服务,同中国伙伴合作发展可持续航空燃料产业。

克罗地亚佩拉戈斯渔业公司负责人安特·戈托维纳告诉记者,今年5月克罗地亚金枪鱼获得对华准入,他期待将更多优质的蓝鳍金枪鱼销往中国。作为世界第二大经济体,中国秉持开放政策,对全球企业“具有强烈吸引力”。

德国联邦议院前副议长汉斯-彼得·弗里德里希说:“不在中国投资才是更大的风险,因为那意味着失去了通向中国市场、迈向亚洲区域市场的良好机遇。”

肩负历史责任 携手作答时代命题

6月,法国南部城市尼斯,第三届联合国海洋大会汇集了多国政要、生态专家和企业人士。会议期间,中国展示的红树林、珊瑚礁等海洋生态保护和修复优秀案例,吸引众多欧洲与会者关注,不少人展现出浓厚合作兴趣。

在联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆看来,当个别国家逐步放弃在环境保护、应对气候变化、国际减贫等领域的全球责任时,中国和欧洲更应共同展现全球领导力,发挥多边主义的引领作用。

如今,中国已对32个欧洲国家实施免签政策;中欧班列累计开行突破11万列,架起亚欧经贸往来的桥梁;“从法国农场

到中国餐桌”的全链条快速协同机制为中国消费者提供多样美食……中欧经贸合作规模、领域和深度不断拓展。

“面对战争与和平、竞争与合作、封闭与开放的重大选择,多边主义、团结合作才是正确答案。”习近平主席表示。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼说,习近平主席倡导中欧肩负起共同责任,坚定维护自由贸易和多边主义,这有助于推动全球治理体系朝着更加稳定、公正的方向发展。

英国学者马丁·雅克认为,一些国家令多边主义陷入困境,而以中国为代表的全球南方国家致力于构建一个更加公平的世界秩序。在这个矛盾加剧的时代,欧洲“显而易见应该同中国走近”。

近年来,中欧在气候变化、绿色转型、数字治理、文明互鉴等诸多领域深入合作。7月24日,《中欧领导人关于应对气候变化的联合声明》发表;今年年初在法国举行的人工智能行动峰会上,中方倡导“开放、平等和普惠”的人工智能发展理念,得到欧洲多国业内人士高度认同;中欧高级别人文交流对话机制日益完善,推动不同文明互学互鉴……

法国中国问题专家索尼娅·布雷斯莱说,当下中国与欧盟肩负着“历史性的责任”,应携手维护以合作、相互尊重与协商为基础的国际秩序。

希腊前总统普罗科皮斯·帕夫洛普洛斯认为,在全球不确定性持续加剧、“文明对立”论调时有回潮的背景下,中国与欧洲有责任共同引领全球文明对话的未来。“习近平主席推动中国同希腊以及其他欧洲国家开展文明对话,为各国提供了重要范例。”

不畏浮云遮望眼。中欧关系的定位是伙伴,主流基调是合作,关键价值是自主,发展前景是共赢。展望未来,中欧应继续加强交往、深化了解、增进互信、推进合作,努力开辟中欧关系更加光明的下一个50年,为世界提供更多稳定性和确定性。

新华社北京7月25日电

国务院召开常务会议

听取当前防汛抗旱情况和下一步工作安排汇报,审议通过《自然灾害调查评估暂行办法》,部署逐步推行免费学前教育有关举措

新华社北京7月25日电 国务院总理李强7月25日主持召开国务院常务会议,听取当前防汛抗旱情况和下一步工作安排汇报,审议通过《自然灾害调查评估暂行办法》,部署逐步推行免费学前教育有关举措。

总结经验教训,深刻剖析问题短板,进一步提升防灾减灾救灾能力。对造成重大社会影响的自然灾害要提级调查、挂牌督办,及时回应公众关切,举一反三抓好整改。

会议指出,逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措。要指导各地尽快细化工作方案,按照分担比例安排好补助资金,确保按时足额拨付。要加強动态监测评估,科学核算办园成本,统筹好公办、民办幼儿园补助政策,做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。要统筹考虑学龄人口变化、财力状况等因素,坚持保基本普惠原则,进一步完善学前教育投入机制,加强基础设施建设,改善幼儿园教师待遇,提升办园质量水平。要加强学前教育监督管理,严格落实监管责任,规范办园行为,切实守护好在园儿童身心健康。

会议还研究了其他事项。

上半年我国交通出行人数超337亿人次

据新华社北京7月25日电(记者叶昊鸣)记者25日从交通运输部获悉,今年上半年,我国跨区县人员流动量337.6亿人次,同比增长9.4%。快递业务量完成956亿件,同比增长19.3%。

港口货物吞吐量保持增长,外贸集装箱增长较快。上半年,我国完成港口货物吞吐量89亿吨,同比增长4.2%。

具体来看,铁路客运量同比增长6.7%,公路人员流动量同比增长4%,民航客运量同比增长6%。其中,民航国际航线客运量同比增长28.5%。

货运量平稳增长,国际运输韧性较强。上半年,我国完成营业性货运量280.3亿吨,同比增长3.9%。分方式看,铁路、公路、水路、民航货运量同比分别增长1.8%、4.4%、3.3%和14.6%。其中,中国航运企业完成的远洋货运量同

其内、外贸货运量同比分别增长4%和8.9%。

交通固定资产投资规模维持高位。上半年,我国完成交通固定资产投资16474亿元,其中,铁路、公路、水路、民航分别完成投资3559亿元、11291亿元、1093亿元和531亿元。

2024年我国基本养老保险参保人数达107282万人

新华社北京7月25日电(记者朱高祥)记者25日从民政部获悉,民政部、全国老龄办近日发布《2024年度国家老龄事业发展公报》。公报显示,截至2024年末,全国参加基本养老保险107282万人,比去年末增加639万人。

据介绍,我国多支柱养老保险制度更加完善,养老保险覆盖范围继续扩大。截至2024年末,全国参加基本养老保险、城镇职工基本养老保险、企业职工基本养老保险人数均比去年末有所增加。

记者了解到,截至2024年末,全国60周岁及以上老年人口31031万人,占总人口的22.0%;全国65周岁及以上老年人口22023万人,占总人口的15.6%。全国65周岁及以上老年人口抚养比22.8%。全国人均预期寿命达79.0岁。

公报就顶层设计、老年社会保障、养老服务体系建设、老年健康服务、银

发经济、老年友好型社会、国际交流合作等方面介绍了2024年我国老龄事业发展情况。

公报显示,我国养老服务体系建设不断完善,居家、社区、机构三类养老服务协同贯通,三级养老服务网络更加成熟。截至2024年末,全国共有各类养老机构和设施40.6万个,养老床位合计799.3万张。其中,登记的养老机构4.0万个,床位507.7万张(护理型床位占比为65.7%),养老机构年末服务人数230.7万人;社区养老服务机构和设施36.6万个,床位291.5万张。

在养老服务兜底保障方面,公报指出,各地正因地制宜建立完善基本养老服务清单。截至2024年末,全国享受老年人补贴人数共计4949.4万人;全国共支出老年福利资金489.4亿元,养老服务资金253.2亿元。此外,

我国老年助餐服务稳步发展,截至2024年末,全国老年助餐点达7.5万个。

中国9地获“国际湿地城市”认证

总数继续居全球第一

据新华社津巴布韦7月24日电(记者许正)24日在津巴布韦举行《湿地公约》第十五届缔约方大会上,中国9地获“国际湿地城市”认证。至此,中国“国际湿地城市”总数达22个,继续居全球第一。

此次获得认证的9地分别为上

最高法发布典型案例

指导各地法院严格规范公正适用失信惩戒制度

新华社北京7月25日电(记者冯晓)最高人民法院25日发布9个严格区分失信、失能被被执行人强化信用修复典型案例,指导各地人民法院严格规范公正适用失信惩戒制度,将信用惩戒聚焦到对少数规避执行、逃避执行、抗拒执行行为上来,实现依法履职与服务大局、促进发展相统一。

最高法表示,要严格区分“失信”与“失能”,对于未履行义务的被执行人,人民法院充分考量其是否具有失能的情形,避免将“失能”但无“失信”行为的被执行人纳入失信名单。在蒋某忠等与黎某某机动车交通事故责任纠纷执行案中,人民法院查明被执行人积极履行义务,由于生活陷入困境,属于客观上无履行能力的“失能”情形,通过执行和解、司法救助的方式实现案结事了。

人民法院积极适用失信惩戒宽限期制度,对发展前景好但暂时存在困难的被执行人,给予一至三个月的宽限期,最大限度减少对被执行主体合法权益的影响。江西某科技有限公司与上海某汽车有限公司等买卖合同纠纷执行案中,人民法院采用“活封活扣”

措施,给予失信惩戒宽限期等措施,既让陷入资金流动性危机的被执行人得以继续生产经营,又最大程度保障涉案件申请执行人的胜诉权益。

故意隐匿行踪,另行注册公司继续经营原业务,将年近九旬的老母亲变更为法定代表人……恶意失信行为严重扰乱正常市场经济秩序,损害胜诉当事人合法权益,人民法院加大打击力度。

陈某与狄某民间借贷纠纷执行案中,狄某以自己身患癌症,需要不定期前往北京等地治疗为由申请解除“纳入失信被执行人名单”“限制消费”措施,执行法院依法予以临时解除,但被执行人却多次前往香港、澳门等地消费、赌博。执行法院发现后移送相关线索,公安机关第一时间对其进行控制并依法追究刑事责任。

数据显示,自2013年10月实施失信被执行人名单制度以来,截至2025年6月30日,累计有1710万人次因信用惩戒和限制消费压力自觉主动履行了生效法律文书确定的义务,或者与申请执行人协商达成和解协议。

“村BA”开辟兴农强县新赛道

(上接第一版)
农文体旅融合:赛事经济激活县域发展新动能

一场大賽,带火一座城。东北四省(区)“村BA”的“溢出效应”让承办地宝清县始料未及。该县文旅局局长感慨:“酒店订单排到两周后,烟火集市凌晨两点才打烊!”数据显示,赛事期间全县餐饮、住宿、交通等消费环比增长47%。农民自营的“后备箱集市”里,清凉饮品、手工煎饼等复购率达到60%。当地人甚至将“村BA”誉为仅次于过年的盛大节日。

农民主体:为“乡村振兴”增添新动力

东北四省(区)“村BA”的灵魂在

“村”,核心在“农”。规则清晰:参赛球员必须来自农村,舞台就在田间地头。冠军出声。绥芬河白马外贸公司更是将俄罗斯帝王蟹带到赛场作为冠军奖品,他们瞄准了赛事巨大的品牌传播力。

宝清县乘势而上,推出“跟着村BA游宝清”精品线路,将观赛热情转化为深度文旅体验。赛事期间,全县接待游客5.4万人次,同比增长32.6%;旅游收入达1640万元,同比增长35%。精心打造的“烟火集市”“后备箱集市”等场景,直接带动消费超200万元,是小微商户和创业者开辟了增收新路。

“乡村振兴,既要塑形,更要铸魂,关键在于激发内生动力。”黑龙江省农业农村厅社会事业处处长关贵林点明关键,“‘村BA’证明,当农民从‘旁观者’变为‘主角’,‘乡村振兴’就更加增添了一份动

力。我们把‘村BA’打造成以农村为主场、农民为主体的农耕文化品牌IP,把大家从酒桌牌桌拉到运动场上,重塑生活方式,满足精神需求,这才是文明乡风建设的根基。”

哨声虽落,但东北四省(区)“村BA”点燃的振兴之火正旺。记者从黑龙江省农业农村厅了解到,四省(区)正携手申

报将赛事升级为常态化联赛。正如一位参赛农民朴实的感悟:“篮球赛结束了,但咱们乡村振兴的加时赛才刚刚开始。”这场始于竞技、兴于文化、成于经济的生动实践,正以其澎湃的草根力量和创新模式,在中国式农业农村现代化的壮阔征程中,奋力书写着属于东北大地的崭新篇章。